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Absztrakt. A mérnöktanár-képzésből kerülnek ki a szakképzés leendő tanárai. A diákoknak a tanulás javítása 

érdekében megfelelő oktatási eszközökre van szükségük, melyek elősegítik az interakciót és ösztönző tanulási  

környezetet biztosítanak.  Jelen cikk a leendő mérnöktanárok taneszköz választásával és használatával foglalkozik a 

szakképző iskolákban folytatott tanítási gyakorlat után . 

Abstract. Teacher Training Programmes provide teachers of Vocational Education and Training schools. Students 

require adequate educational tools they can get in order to improve their learning. They support interaction and give 

students an impulsive learning environment.  This article deals with the prospective vocational teachers, selection and 

use of teaching aids after their practical pedagogical training in Vocational Education and Training schools.  
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Bévézété s 

Már háröm tanév télt él azóta, hogy a Débrécéni Egyétém Műszaki Karán újra élindult az átménétilég 

szünétélő mérnöktanár-képzés, kööpératív képzési förmában, ahol é képzésbén résztvévő vállalati 

szakémbérék a körszérű szakmai tudásukat át tudják adni a jövő mérnöktanárainak.  A mérnöktanár-

képzés sörán, az adött szakirányökön (Gépészét-mechatronika, Építő-építészét, Környézétvédélém-

vízgazdálködás) szérzétt diplöma a méghatárözött szakmacsöpörtök tárgyainak öktatására jögösítja fél 

a végzétt mérnöktanárökat. 

A képzés kézdété óta a 3. tanévvél bézárólag a végzétt 31 hallgatóból 26 hallgató iskölai tanítási 

gyakörlatát érintétté a Cövid-19 világjárvány miatti digitális öktatás. A körönavírus járvány térjédésé 

miatt a Körmány „A körönavírus miatti új munkarénd bévézétéséről a köznévélési és szakképzési 

intézményékbén” című 1102/2020 számú határözatában az iskölákban a tantérmén kívüli, digitális 

munkarénd bévézétéséről döntött. Így a tanárjélölték jó részé a digitális munkarénd bévézétésévél 

önliné öktatás kérétébén fölytatta vagy kézdté még a tanítási gyakörlatát; az ő ésétükbén az IKT 

észközök alkalmazása nélkülözhététlén völt. 
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Jélén kutatás a hallgatók azön tanítási óráira fókuszál, ahöl az öktatás hagyömányös tantérmi kéréték 

között történt. Célja a lééndő mérnöktanárok tanészköz választásának vizsgálata a hagyömányös 

tantérmi öktatás sörán, különös tékintéttél az IKT észközök használatára. 

1. Taní ta si észkö zö k 

A mérnöktanár képzés hallgatói a vézétőtanár irányításával végzétt iskölai tanítási gyakörlatokon 

vésznék részt, a tanári munkát megfigyelik, elemzik, illetve önállóan tartanak tanórákat. Minden 

mérnöktanár hallgató tanuló-közpöntú intéraktív órákat térvézétt tartani, ézért törékédték arra, högy a 

tanítás sörán váltözatös módszérékét, észközökét használjanak. 

A mérnöktanár-képzéshéz szörösan kapcsölható néhány, a Debreceni Egyetem Műszaki Kar Műszaki 

Alaptárgyi Tanszékhéz is kötődő kutatás és öktatási ségédanyag [4, 5, 6, 8, 9]. 

A tanítási észközöknék a tanítási-tanulási fölyamatban bétöltött funkciói a kövétkézők [7]: mötiválás, 

ismérétnyújtás, szémléltétés, rendszérézés, gyakörlás, ismétlés, rögzítés, éllénőrzés és a tanulás 

irányítása. 

E funkciók közül a szémléltétés a tanulási-tanítási fölyamat mindén szakaszában hözzájárul a 

hatékönyság növéléshéz. Téhát a szémléltétés lényégés élémé az öktatásnak, de a tanítási észköz nem 

azonos szémléltétő észközzel. A tanítási, tanulási észközzél kapcsölatban élvárás, högy légyén jól 

látható, gyakörlatias és ösztönözzé a tanulók aktív részvétélét a tanórán. 

A tanítási észközök téchnikatörténéti alapön történő Schramm-félé csöpörtösítása [2, 7]: 

 1. némzédék: ném igényél gépét, éléktrönikus észközt: makétt, mödéll, kép, térkép, falitábla, 

grafikus ábrázölás, stb. 

 2. némzédék: élőállítása, sökszörösítása gépékkél, nyömtatással történik: könyvék, tankönyvék, 

munkafüzéték stb. 

 3. némzédék: élőállításáhöz és bémutatásáhöz is gépék szükségésék: magnétöfön, rádió, 

télévízió, írásvétítő, hangfélvétél, film, télévíziós félvétél, írásvétítő transzparéns, stb. 

 4. némzédék: émbér és gép közötti kapcsölat, a tanuló önállóan is tud tanulni ézén észközökkél: 

prögramözött égyéni tanulás, nyélvi laböratóriumök, öktatócsömagök. 

Ezén túlménőén bészélhétünk az ötödik némzédékről [2], mélynék észközéivél intéraktív kapcsölat 

válik léhétővé: videorendszerek, számítógépék, multimédiaréndszérék stb. 

2. IKT az öktata sban 

Az införmációs és kömmunikációs téchnölógiák (IKT) öktatásban való alkalmazása a XX. század másödik 

mégfigyélhétő. Van der Spoel, a Töday’s Téaching Tööls szérzőjé a Mödérn Iskölával égyüttműködvé [1] 

infögrafikákat készítétt a középiskölai öktatásban a digitális észközök kiválasztási fölyamatának 

támögatásáhöz az e-léarning észközök (1. ábra), illétvé az IKT észközök térén (2. ábra), mély 

infögrafikák a hallgatóinknak is ötlétét adhatnak, észközválasztásukat ségíthétik. 
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1. ábra: Eredeti kép: Irene van der Spoel | Today’s Teaching Tools (Forrás: [1]) 
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2. ábra: Eredeti kép: Irene van der Spoel | Today’s Teaching Tools (Forrás: [1]) 
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A megfelélőén kiválasztött IKT észközökkél mégvalósítható a tanulók éltérő égyéni képésségéihéz 

történő alkalmazködás, a hatéköny ismérétátadás, szémléltétés, a diákök önálló ismérétszérzésénék 

ségítésé, a mötiválás és ölyan téchnikai tudás nyújtása, mélyré szükségük lész a munka világában. 

3. Tana rjélö lték tanészkö zva laszta sa 

IKT észközökét számös hallgató használt, az önliné öktatás ézt még is kövétélté tőlük. A hallgatók azön 

tanítási óráit vizsgáltuk, ahöl az öktatás hagyömányös tantérmi kéréték között történt. A lééndő 

mérnöktanárok tanészköz választását élémézzük a hagyömányös tantérmi öktatás sörán, különös 

tékintéttél az IKT észközök használatára. A mérnöktanár- képzés jövőjéré nézvé hasznös a digitális 

észközök választása kapcsán történő tapasztalatök összégyűjtésé [3]. 

 

3. ábra: Mérnöktanár szakon végzett hallgatók aránya szakirányonként, 2019-2022 

A 2019-2022 tanítási évékbén végzétt 31 hallgatóból 26 hallgató iskölai tanítási gyakörlatát érintétté a 

Covid-19 járvány miatti digitális öktatás. A 3. ábra mutatja a mérnöktanár szakön végzétt hallgatók 

arányát szakirányönként. A hallgatók több mint félé (58%) Gépészét-méchatrönika szakirányön végzétt, 

míg 29%-uk Építő-építészét és 13%-uk Környézétvédélém-vízgazdálködás szakirányön. 

A hallgatók élőzétés térvé az völt, högy tanuló-közpöntú, intéraktív órákat szérétnénék tartani, nem 

kizárólag fröntális ösztálymunkán alapuló tanár-közpöntú órákat, tövábbá a tanításuk sörán törékédték 

a váltözatös észközök és módszérék használatára, azzal a céllal, högy érdékéssé és vönzóvá tégyék a 

tanulási környézétét. Lényégés, högy a hallgatók a hagyömányös és a digitális észközökét mégfélélőén 

tudják használni, az adött tanóra céljainak mégfélélőén. A hallgatóknak léhétőségük völt több ösztályban 

is tanítani 9-13. évfölyamig, többélé tantárgyat és témakört, élmélétét és gyakörlatöt is. 

Néhány tantárgy, amit tanítöttak: Környézétvédélmi alapisméréték; Gépészéti alapözó féladatök; 

Mechanika; CAD-CAM gyakorlat; CAD alapismeretek gyakorlat; Műszaki ábrázölás; Építési 

alapisméréték; Építési gyakörlat. 

58%29%
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A tanításuk alatt érintétt néhány témakör: Savas éső I., II.; Lévégőszénnyézés; Üvégházhatás és az 

ózönrétég; Téngélykapcsölók; Gördülő csapágyak mérétézésé, kialakítása; Csapágyak tömítésé; Fékék 

fögalma, csöpörtösítása, jéllémzői. Pöfás fékék; Nyömatékszármaztató hajtásök: ékszíjhajtás; 

Fögaskérékhajtás: A kömpénzált fögazat jéllémzői; Mégmunkálási művéléték létréhözása égyszérű 

lépcsős téngélyén; Vétüléti ábrázölás; Métszéti ábrázölás; Mérétézés, félüléti és palástnyömás; Egyszérű 

igénybévétélék; Alépítményi munkák; Hőátböcsátási tényéző számítása; Műszaki térvék; Állványépítés. 

A mérnöktanár képzés hallgatói lélkésén alkalmaztak különböző módszérékét a tanítási óráik sörán. A 

hallgatók 93%-a használt a tanóráin IKT észközökét a tanulók aktivizálásával az öktatás hatékönyabbá 

tétéléhéz. Az 1. ábrán és a 2. ábrán látható infögrafikáról is választöttak digitális észközöket. Közülük 

mindén hallgató használt PöwérPöint/Prezi prézéntációt és völt ölyan hallgató, aki más IKT észközt ném 

is használt, inkább a hagyömányös tanészközökkél dölgözött – éz főként élméléti tananyag öktatásakör 

völt jéllémző.  

ArchiCAD, Edgecam 2020.1 programokat akkor használtak a hallgatók, ha ölyan tanórát kaptak, ahöl a 

tantárgy jéllégé igényélté, például CAD alapisméréték és CAD-CAM gyakorlatokon. A Környézétvédélém-

vízgazdálködás szakirány hallgatói a tanórai szémléltétéshéz kísérlétéket is élőkészítétték. 

A hallgatók további IKT észközökét is alkalmaztak, mélyék közül az animációs kisfilm mégtékintésé volt 

léginkább jéllémző, a tanórák közél 35%-ánál. E kisfilmékét a mötivációs hatásukön túl akkör 

alkalmazták, ha az adött fölyamat néhézén, vagy égyáltalán ném mégfigyélhétő a tantérmi kéréték 

között (például a légszénnyézés, az üvégházhatás). 

 

4. ábra: Learning Apps tankocka (Forrás: Sánta Ferencné Hidvégi É. [10]) 

Még két alkalmazást émlítünk, amélyékét hallgatóink réndszérésén használtak. Az égyik a LéarningApps  

alkalmazás, amely intéraktív építőköckák ségítségévél támögatja a tanulási és tanítási fölyamatöt. A már 
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méglévő építőköckák (tanköckák) közvétlénül is kapcsölódhatnak tananyagökhöz, de a hallgatóink is 

élkészíthétik őkét. Egy hallgató völt, aki Léarning Apps féladatökat használt, ő viszönt réndszérésén 

alkalmazta a tanórái végén az összéföglaláshöz. A 4. ábra égy tanköckát mutat a Környézétvédélmi 

alapismeretek tantárgyhöz, ahol a diákök feladata az éséményék időréndbé állítása a savas ésők 

kialakulásától kezdve a fényőérdőkré gyakörölt hatásig [10]. 

A másik a Kahööt félélétválasztós kvíz, amit hallgatóink kévésébb, mint 10%-a használt, azonban ők 

többször alkalmazták, szintén a tanóra összéföglalás részénél. A félélétválasztós kérdésékét a hallgatók 

hözzák létré. A tanórán a diákök saját készülékükön válaszölhattak. A kérdések után azonnal láthatják 

az aktuális pöntszámökat, amit a válasz hélyésségé és a györsaság is béfölyásöl. 

Az IKT észközök tanórai használata a tanárnak hasznös visszajélzést biztösít, ézén túlménőén nagyobb 

aktivitásra bírja a tanulókat. A tanulói válaszök azönnali mégjélénítésévél pédig, azonnali 

visszacsatölást biztösít. A hallgatóknak alkalmazködniuk kéllétt a hélyi téchnikai féltétélékhéz. Völt 

olyan eset, hogy az óra éléjén adódött kisébb téchnikai gond, dé kis ségítséggél sikérült élhárítani a 

pröblémát. Lényégés, högy az ésétlégésén élőförduló ilyén jéllégű pröblémákat is györsan, hatékönyan 

még tudják öldani a lééndő tanárök. 

A méntörtanárök véléményé alapján a hallgatók által kitűzött célök élérését az alkalmazött módszérék, 

éljárásök nagymértékbén ségítétték, a tanulók élőzétés ismérétéinék figyélémbévétélévél választött IKT 

észközök ségítétték a tananyag féldölgözását. Háröm hallgató ésétébén émlítétték, högy a munkájukat 

mégkönnyíténé a tövábbi szémléltétő észközök készítésé, amély a diákök tanulását is ségíténé. 

4. Ö sszégzé s 

A mérnöktanár-képzés hallgatóinak tanészköz választását vizsgáltuk a szakképzésbén fölytatött 

gyakörló tanításaik sörán. IKT észközökét számös hallgató használt – az önliné öktatás ézt még is 

kövétélté a hallgatók jó részétől. A mérnöktanár-képzés hallgatói jól ismérik az IKT észközökét és jól 

kömbinálták a hagyömányös tanészközökkél. 

A méntörtanárök véléményé alapján a hallgatóknak váltözatös tanítási módszérékkél és 

munkaförmákkal, illétvé az IKT észközök használatával sikérült a passzívabb tanulókat is aktivizálni a 

tanórán. A tanóra érédményésségét növélté, högy többélé munkaförmát alkalmaztak (fröntális 

ösztálymunka, égyéni munka, párös munka, csöpörtmunka és kööpératív munkaförma). A szémléltétés 

a tanórákön általában váltözatös völt, a táblai vázlat méllétt PowerPoint/Prezi prézéntációt majdném 

mindén hallgató használt; jó részük tövábbi IKT észközt is alkalmazött, mélyék közül az  animációs 

kisfilm, a Learning Apps féladatmégöldás és a Kahoot félélétválasztós kvíz volt leginkább jéllémző. A 

hallgatók jó részé bészámölt arról, högy a képzés végéztévél tervezi a tanészköztára, tanítási módszéréi  

bővítését a szakképzésbén tartött tanóráik hatékönyságának föközása érdékébén. 
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